

### 论舞蹈钢琴伴奏中"形"与"神"的结合

### 秦萌梓 四川文化艺术学院 四川绵阳 621000

摘 要:舞蹈钢琴伴奏中"形"与"神"的结合是一个非常重要的问题,"形"指的是舞蹈动作本身的外在表现形式,而"神"则指动作背后蕴含的内在情感和灵魂,将二者有机结合则可创作出高水平的舞蹈作品。在舞蹈钢琴伴奏中,钢琴演奏者需要熟练掌握钢琴技巧,将动作"形"准确地通过音符展现出来。同时演奏者还需深入理解舞蹈动作背后的情感内涵,用音乐真挚地诠释"神"的部分。只有当"形"与"神"达到完美融合时,伴奏才能与舞蹈产生共鸣,为舞台注入生命力。为实现"形神合一",演奏者需不断锻炼钢琴演奏技巧,对动作内涵有深刻体会,并将自身情感融入伴奏之中。符合舞台实际要求,与舞者精心配合,舞蹈钢琴伴奏中谙熟结合"形"与"神"的方法,对于提高舞台艺术完成度至关重要。

关键词:舞蹈钢琴伴奏;"形"与"神"的结合

#### 引言

舞蹈艺术作为人类重要的艺术形式之一,自古以来就受到各族人民的广泛喜爱。在舞蹈表演中,音乐是不可或缺的重要元素,钢琴伴奏则是最常见的舞台伴奏方式。钢琴伴奏不仅要准确再现舞蹈动作"形"的节奏、力度等,更重要的是要用音符诠释动作背后的"神"——内在情感和灵魂。舞蹈中"形"与"神"的融合一直是广受关注的话题。很多观众对技艺高超但缺乏内在灵魂的舞蹈表演会反感平淡,同样对完全凭借情感而没有规范动作的舞蹈,也难以把握主线。因此,将"形"与"神"结合,在技巧和内涵上都达到极致,是打造精品舞蹈作品的必由之路。

#### 一、舞蹈钢琴伴奏中"形"与"神"的概述

舞蹈艺术自古绵延不衰,蕴含着丰富的文化内涵和精神追求,在舞蹈表演中,外在形式和内在神髓的完美统一是艺术最高境界的体现。舞蹈动作的"形"指的是肢体动作的外在展现,包括姿态、力度、节奏等可见的形式美,而"神"则代表了动作背后所蕴含的内在灵韵,是动作情感内核的体现。钢琴伴奏作为舞台舞蹈不可或缺的配套音乐元素,其作用正是将舞蹈动作的"形"与

作者简介:秦萌梓,1997.12—,女,汉族,宁夏回族自治区中卫县,硕士研究生,助教,主要研究方向:舞蹈艺术指导。

"神"融会贯通。优秀的钢琴伴奏不仅要精准再现舞姿姿态的节奏型与力度变化,更要通过音符的抒情真挚,诠释舞蹈内在的韵味与情怀。音符的高低升降、力度的渐强渐弱、节奏的急徐转换都应当与舞者的内心情感高度契合,让肢体语言与音乐语言相得益彰。只有当舞蹈的"形"与"神"在钢琴伴奏中达到高度融合时,才能营造出一种艺术的整体性与完整性,使舞台充满生命力与艺术张力。观众在欣赏舞蹈的同时,不仅能体会到外在形式之美,更能领悟到舞者内心情感的共鸣,从而获得视听双重的审美体验。

# 二、舞蹈钢琴伴奏中"形"与"神"结合的重要意义

舞蹈艺术作为一种视听皆备的综合性艺术形式,其魅力正源于外在形式之美与内在情操之神的完美交融。舞蹈钢琴伴奏作为与舞姿形神兼具的音乐载体,其中"形"与"神"的融会贯通具有非常重要的意义。应重视基本功训练,舞蹈的"形"主要体现在动作技巧的掌握和身体的专业素养上。所以在教学中需要大量时间用于基本功训练,如有氧运动、力量训练、柔韧性训练等,以及基本舞步、手位、身位、旋转等动作的反复训练,使学生能够牢牢掌握舞蹈动作的精确度和标准化。还应重视舞台形体训练,舞蹈"形"的呈现需要与舞台艺术相融合。教师应安排舞台形体训练,培养学生舞台置景意识、改变视角等综合能力,使动作在舞台上显得更加专业饱满。舞蹈艺术追求的是形式之美与内在之美的高

度统一,而钢琴伴奏中"形神合一"正可谓是实现这一目标的捷径,动作"形"的精准展现了技艺高超,"神"的诚挚融入则彰显了艺术修为。二者缺一不可,只有在伴奏中完美结合,方能达到艺术至高境界,为观众带来视听双重的审美盛宴。总之,在舞蹈钢琴伴奏中融会贯通"形"与"神",对于达成舞台艺术的整体性和生命力,传递情感交流,展现艺术修为至关重要,是所有演绎者应当追求的终极目标。

## 三、在舞蹈钢琴伴奏中将"形"与"神"融合的对策

#### (一)熟练钢琴演奏技巧

钢琴伴奏中"形神合一"的最高境界,是将演奏者 自身的情感融入其中, 使之成为一种综合性的情感表达。 这不仅需要充分理解舞蹈动作的内涵, 更需要演奏家将 自身的审美情操注入音符,让音乐与肢体相互辉映,共 同烘托出浓郁的艺术气息[2]。钢琴演奏家应具备敏锐的 艺术触觉和独到的审美眼光, 欣赏艺术作品时, 他们需 具有高度的情感共鸣力,去领会作品内在的情操基调, 并进一步发挥自身的想象力,对之作出独特的艺术诠释。 只有自身对情感有足够深刻的理解和体悟,才能在演奏 中自然流露,与舞蹈融为一体,演奏家还要善于在舞蹈 动作基础上,运用音乐的抒情力将自身思想感情融入其 中。他们可以借助音乐的力度变化、节奏起伏、音色渲 染等手法,将个人对作品主题的理解及其独特的情感体 验娓娓道来,如运用一些富有张力的不协和音为舞蹈增 添些许焦虑感,或用一连串轻快跳跃的和弦线条渲染出 欢腾的氛围等。

演奏过程中还需时刻保持高度的情绪投入,全身心地去感受音乐与舞蹈的共振效应。钢琴家需对舞者的每个动作姿态反应敏捷,随时调整自身的演奏状态,与之达成心灵的共鸣,如此一来,音符就不再是简单的"伴奏",而是与舞者相互呼应、深深交融的灵魂语言。钢琴伴奏中融入自身情感是达成"形神合一"的终极目标。演奏家需具备高度艺术修养和情感体验力,在深入理解作品内涵的基础上,用音符真挚而富有个性地展现自身的审美理念,与舞者的肢体语言产生心灵的共鸣,共同为观众营造出一种沁人心脾的艺术体验。以芭蕾舞剧《天鹅湖》为例,其中"小天鹅"这一经典舞段蕴含着纯洁、优雅、梦幻的基调情感。一位资深的钢琴伴奏家在演绎这一乐段时,不仅需要精准掌握音符力度、节奏等技术层面,更要融入自身对"纯美"情怀的理解和体

会。在开始的几小节,伴奏家可以运用轻盈流畅的指法,通过精心的力度渐进和琶音的细腻运用,让音符如羽毛般轻盈飘扬,渲染出一种初始的梦幻氛围。而到了燕尾服侍从的出场,可适当加重力度并加入一些斗争性的和声进行,借以体现芭蕾舞中那种优雅与刚健的交融。

当舞台上小天鹅们翩翩起舞时,演奏家可将自身对纯美的向往之情融入其中,用干净纯朴的单音线条勾勒出舞姿的轮廓,同时辅以优美的旋律上行线条渲染出一种临春般的生机盎然之感。乐段的高潮部分,伴奏可运用宽广的和声织体、富有张力的升降行程,配合舞蹈家的高难动作释放出一种积蓄已久的情感浪潮。通过这样一种富有情感体验力和想象力的演绎,观众们不仅欣赏到了优美的舞姿和旋律,更能从钢琴伴奏中感受到一种真挚内在的艺术气息。整个舞台便因"形神合一"而熠熠生辉,给人留下深刻的艺术体验。

#### (二)深化动作情感内涵

在钢琴伴奏中,'神'是指舞蹈动作所蕴含的内在 情感韵味和精神内核。为了将'形'与'神'完美融合, 演奏者必须深入体会舞蹈动作背后的情感内涵, 并用音 符真挚地予以诠释。这需要演奏者全面了解舞蹈作品的 主要内容和意境氛围。不同题材的舞蹈作品所要表达的 情感都不尽相同,例如,古典舞蹈多为宫廷生活或神话 传说,情感基调庄重豪迈,而当代舞蹈则更多反映现实 生活的百态人生。只有对作品内容了若指掌,演奏者才 能把握情感的基本走向。其次,演奏者需要站在舞者的 角度深入体会动作背后的情感脉络。就像舞者每一个动 作姿态背后都蕴含着某种复杂的心理活动,钢琴家需要 透过肢体语言去感受和捕捉。例如,舞者的一个转身或 踮起脚尖都可能意味着不同的情绪,演奏者需要善于从 细微之处体会情感的变迁起伏。不同的手位、步伐、肢 体形态都蕴含着不同的意义和情感色彩, 钢琴家应当对 此有基本认知,并在演奏中自然贯通。总的来说,要将 '神'融入伴奏之中, 演奏者需要从理论和实践两方面 入手,深入体会舞蹈动作背后的情感内核,用音符抒发 动作内在的灵魂与情怀, 让伴奏不仅仅是形式上的再现, 更能唤起观众的情感共鸣,产生艺术的审美意蕴。例如, 在伴奏一支描绘母亲形象的现代舞蹈作品时, 演奏者首 先需要了解作品主题——赞颂母亲伟大慈爱的母爱情怀。 演奏者要细细观摩舞者的每一个动作, 去体会其背后所 要传达的情感脉络。当看到舞者双手环抱自己时, 代表 着母亲温暖有力的怀抱, 而舞者用手掌轻拂眼角时, 或

许就在表达母亲对子女的眷顾与疼惜,舞者双手高高举起时,可以诠释母亲对子女的期望与赞颂等。同时演奏者还要对舞蹈动作语汇有基本了解,比如现代舞中常见的跪姿动作往往代表虔诚、祈祷之意,而舞者用轻快的踮脚尖常常展现欢欣鼓舞的愉悦心情等。通过深入体会,并用音乐语言去诠释动作背后的情感内涵,让观众在欣赏视觉之美的同时,也能领略到所要表达的精神内核,获得完整的艺术体验。

#### (三)融入伴奏综合情感

钢琴伴奏的最高境界是演奏者将个人情感融入其中,实现综合性情感表达。这需要理解舞蹈内涵,将审美情操注入音符,使音乐与舞蹈相辅相成,共同呈现艺术氛围。演奏家需具备艺术触觉和审美眼光,理解作品情感基调,并发挥想象力进行独特诠释。情感的深刻理解和体悟能使演奏自然流露,与舞蹈融为一体。演奏家应善用音乐的抒情力将个人情感融入,通过力度、节奏、音色等手法表达对作品的理解和情感体验。演奏过程需全情投入,随时调整演奏状态与舞者共鸣。这样,音符不再是简单的伴奏,而是与舞者相互呼应、深度交融的灵魂语言。终极目标是在深入理解作品基础上,用音符展现个性审美理念、与舞者产生心灵共鸣。

以著名芭蕾舞剧《吉赛尔》为例,这部作品描绘了一个吉普赛女郎追求自由与真爱的悲剧故事,作为钢琴伴奏,演奏者不仅需准确传递舞蹈动作的"形",更要将自身对这一动人故事的理解和感受融入其中。演奏者要对整个剧作的基调情绪有深刻把握,《吉赛尔》蕴含着吉普赛人对自由热爱的激情,同时也充斥着对命运的无奈和对爱情的渴望。所以伴奏的基本情绪色彩应该是热情奔放、追求自由,但又不乏些许悲壮的色彩。演奏者还要对剧中人物的内心活动有精准把握,用音符细腻入微地展现出来。

如在吉赛尔翩翩起舞的场景,伴奏可以运用急促跳

跃的音型、活泼轻快的力度对比等,传递出吉赛尔热情奔放的个性,而在她与阿隆索温存时,则可用丰富的旋律线条、恣意流转的音型来体现二人甜蜜的爱意。再一个,钢琴家还可在一些关键场景注入自身的情感体验。比如在吉赛尔最终被处决的高潮部分,演奏者可借助宽广的和声织体、戏剧性的力度变化,传达自身对这一悲剧命运的痛惜。营造沉重而充满张力的氛围。钢琴伴奏不仅是"配音",而是与舞台肢体语言相互辉映的灵魂之声,使观众获得丰富立体的艺术体验,体会"形神合一"的境界。

#### 结束语

舞蹈钢琴伴奏是一种具有很强综合性和实践性的艺术形式,对演奏者的综合能力要求极高。他们不仅需熟练掌握钢琴演奏技巧,准确传递舞蹈动作的外在形式,更需深入体会动作内在的情感内核,并将自身独特的审美理念贯穿其中,向观众呈现丰富立体的艺术体验。所以在实践中演绎者务必用心将舞蹈的形式美与内在灵韵融会贯通,方能彰显这一艺术形式的独特魅力,为观众带来视听双重的审美体验,达到艺术性与感染力的有机统一,只有不断锤炼技艺,对"形神合一"有更深刻体会,方能在舞台上展现出最高艺术境界。

#### 参考文献

[1] 王乐. 舞蹈钢琴伴奏中"形"与"神"结合的融合[]]. 艺术大观, 2022, (33): 60-62.

[2] 张丽娟. 舞蹈钢琴伴奏中"形"与"神"的结合 []]. 大观(论坛), 2021, (08): 50-51.

[3]曹文星.关于舞蹈钢琴伴奏中"形"与"神"结合的思考[J].艺术评鉴, 2021, (01): 77-80.

[4]张含金.论舞蹈钢琴伴奏中"形"与"神"的结合[[].大众文艺, 2015, (06): 174.